

杭立武在菲律賓

陳杰

才華遠勝職業外交官

流水夕陽千古恨
淒風苦雨百年愁

報載我中華民國前駐菲特命全權大使杭立武博士以九十高齡仙逝，老成凋謝，哲人其萎，聞耗無限傷感！

茲就記憶所及，撰述杭立武二三事，聊表景仰，並示軫念。

杭立武是安徽滁縣人，早年畢業金陵大學，遠渡重洋，出國深造，先後獲倫敦大學碩士，美國威斯康辛大學博士。學成歸國，歷任中央大學政治系主任（一九二九—三一年），中英庚款基金委員會主任委員（一九三一—四六年），國民參政會參政員（一九三八—四四年），教育部次長（一九四四—四八年），聯合國教育科學文化組織第二屆會議，中國代表團團長（一九四七年），教育部長（一九四九—五〇年），總統府國策顧問（一九五〇—五六年），駐泰國大使兼泰京外交團團長（一九五六—六四年），駐菲律賓儀表、風度及肆應外交事務能力，作爲國家外交

大使（一九六四—六八年）。嗣後調任駐希臘大使，直至希臘承認中共，才回國出任國際關係研究所主任，亞盟秘書長，中國人權協會主席。

從上述一系列輝煌履歷看來，不難得知我政府對杭大使才華之賞識與器重。

值得一提者，當年賴他奔走肆應，運用庚款發展我國高等教育，爲國培才，嘉惠學子，造就人才不少。日寇投降，抗戰結束不久，中共興兵大軍渡江，局勢危殆。杭氏不憂不懼，臨危受命，主持大批珍貴文物國寶，歷舟車勞頓之苦，輾轉搬運來臺，終免落入中共之手。顏氏家訓說：『歲不寒，無以知松柏，事不難，無以知君子』。杭氏忠貞愛國，不辭艱險，達成國家付託使命，贏得朝野各界稱頌讚許。

一九六四年，旅菲二千四百名逾期華人遊客難題，懸而不決，面臨重重困擾，中菲邦交陷入低潮。杭氏接受新任命，毫不猶豫，揮別了泰國佛邦到菲，毅然挑起段茂瀾大使留下的沉重擔子。

代表人物，大可當之無愧。即使一般正統科班出身，優秀外交大員，亦未必比他光彩。

北呂宋華僑永懷德澤

一九六四年六月，杭氏到達馬尼拉任所，虛心體察當地環境，深入瞭解輿情，部署策略，迎接新使命。對內團結僑領僑胞，健全華僑社會組織，強化使館服務能力，硬性規定館員上下班時間，不許遲到早退。爲求提高工作效率，每天上午經常召集館員會報，彼此交換意見。他治事有準有則，工作態度認真不苟，由此改變了往日館員不按時到班積習，若干傲慢館員，平日上班，把公事拋在一邊，逍遙自在，「抽抽煙」、「看看報」、「喝喝茶」閒散風氣，亦從此不再出現。對外大力推展中菲邦交，發起組織中菲友誼協會，經常邀請學者名流作專題演講，以促進文化交流，同時代表政府，與菲國簽署農業技術協定，臺北與馬尼拉結爲姐妹市，籌建中國公園於馬尼拉倫禮沓，種種成就，奠定了中菲長久友誼基礎。其間又促成兩國政府發表公報，宣佈一九六年三月，至一九六七年六月，爲『中菲友誼年』。

。這一連串親善活動的展開，使中菲兩大民族友誼，進入另一新境界。由於杭氏面面俱到，縱橫捭闔運用得宜，成果豐碩，不惟受僑胞折服喝彩，也受非國朝野人士特殊禮遇，刮目相待。

作者當年主持北呂宋、亞巴里啓智中學暨附屬小學，爲公事多次獲有機緣訪晤杭立武大使，其中較重要者爲啓智中小學第三校舍建築完成，爲紀念國父百齡誕辰，特將校舍命名「中山樓」。蒙蔣中正總統題頒樓匾一面，爲莊重其事，乃隨同董事會及商會首長，專程到馬尼拉，拜會杭

大使暨夫人，請他們賢伉儷於校舍落成之日，光臨剪綵，主持樓匾揭幕，承蒙慨允，接受邀請，決定命駕剋期北巡，北呂宋華僑振奮雀躍，無不同引爲榮幸。

民國五十六年（一九六七）八月間，我自由祖國臺灣召開全球華文文教會議，作者應僑委會邀請，代表中北呂宋地區出席。臨行前夕，荷承杭大使於八月五日中午在其官邸宴請赴臺出席會議代表，因而又一度獲得拜見機緣。

次年元旦，亞巴大火成災，全埠商業精華付之一炬，華僑商店百分之九十五被燬，幸蒙賢利獲四大僑資銀行，提供災胞長期低利貸款。亞巴里災後，能迅速復興，災胞無一不感激杭大使救災護僑之仁德。

俗云：「人死留名、虎死留皮」，杭大使雖溘逝歸返道山，但其業績與功名，則永留人間，永垂不朽。

中外文 術 史 叢書 衛挺生自傳

衛挺生著 定價新台幣壹佰伍拾元

名經濟學家衛挺生博士，湖北棗陽人，清末考取清華留美，學成返國，任職中國銀行及國民政府並兼東南大學、政治大學、復旦大學教授兼經濟系主任。一九五〇年受聘菲律賓大學教授，旋經歐陸轉往美國研究，著作等身，桃李滿天下，八十以後親撰長篇自傳，翔實生動，要目有：我的早年；冒險進取赴日留學。東瀛奇遇見陳天華。內憂外患束裝返國。赴京趕考公費留美。從密大到哈佛。「中國王孫」挨門賣書。葉公綽的懸賞徵文。南高師的耆宿俊彥。九六公債內幕真相。從政閒話：任立法院財政委員。建議管制發鈔銀行。財部顧問國府主計。任教復旦主經濟系。參加國際平準基金會議。重返書生生活：在香港和台灣任教。考證徐福出版專著。日本學者謾罵爭論。菲大三位中國教授。發表中菲關係文章。參加世界立法會議。居美後的研究著述。